

牢记总书记嘱托 加快建设美好新海南

| 系列述评之四 |

建设一流的国际旅游岛

◀上接A01版

策划出相应的套餐，打造平安、生态、健康长寿、宜居宜游宜业的旅游品牌；把海南当作一个大景区开展整体营销；充分挖掘民族、红色、宗教、饮食、名人等特色文化资源，为海南旅游产业注入灵魂；通过互联网、新媒体等手段开展宣传推介，让世界了解海南；完善美丽乡村民宿的配套设施，提升服务水平；抓好“五网”基础设施建设，打通基础设施有效衔接的“最后一公里”；加快建设政务大数据，确保信息共建共享。

不到一个月后，8月28日，刘赐贵在三亚主持召开大研讨大行动专题座谈会上强调，三亚全市上下要深入开展大研讨大行动，以解决问题的实际行动践行习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，特别是2013年视察海南重要讲话精神的要求，提升各方面国际化水平，大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，当好加快建设美好海南的排头兵。

省长沈晓明今年6月主持召开省政府专题会议，总结评估国际旅游岛建设发展中期建设成效，要求各部门结合各自实际，提出本部门国际化的方向和思路，特别是要把发挥海南“一带一路”建设作用落到实处到具体项目上。

这必然是一场深入海南角角落落的变革，需要大家共同为之不懈努力。

正视差距，海南不惧艰险。

数据显示，去年海南新增约30条境外航线，全省执飞境外航线超过50条，覆盖了俄罗斯、韩国、泰国、马来西亚、新加坡、德国等国家。海南扭转了境外游客下降势头，海口、三亚两大国际机场已逐渐成为国际航线中转机场，通过海南中转到东南亚周边国家的游客大幅增长。

今年上半年，海南开通了多条直达俄罗斯以及东南亚等地的国际航线，入境游客人数大幅增长，同比增长57.5%，其中接待的外国游客同比增长77%。

增加国际游客量，海南有自己的“算盘”。这既是成长的收获，更是一种施压，激励海南不断提升国际化水平。

“最大机遇和最强比较优势”——习总书记的这一阐述，把海南国际旅游岛建设的重要意义提到了前所未有的高度。

《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》从投融资、财税、开放、土地等方面给予海南许多特殊政策支持，在全国创造了“政策洼地”效应，形成了海南发展的核心竞争力。

面对最大机遇和最强比较优势，海南怎么办？习总书记要求我们把中央支持海南发展旅游业的政策用足用好。

在国家赋予海南国际旅游岛建设的优惠政策中，离岛购物免税政策无疑是含金量最高、最受国人关注的政策之一。自2011年4月20日开始实施以来，离岛购物免税政策经历了4次大的政策调整，愈加科学化、人性化。据海口海关统计，截至今年4月20日，海南离岛购物免税政策实施6年累计销售额256亿元，购物人数超过810万人次。

改革开放是发展海南的关键一招，任何时候都要抓牢。

“用好用足国家赋予海南的离岛购物免税、航权开放、入境免签、离岸金融等开放政策，全面提升服务业开放水平。”省第七次党代会报告明确指出。

建设好国际旅游岛，海南有渴望，有责任，有决心，有信心。

优化产业 打造服务业产业体系

海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。

——习近平

9月中旬的一天，意大利“维多利亚号”邮轮在晨曦中乘风破浪，缓缓停靠在三亚凤凰岛国际邮轮港，来自美国、澳大利亚等地的2100多名旅客登岛后分别前往南山、天涯海角等景区游览观光。

一样的港口，一样的碧海蓝天。

“三亚发展邮轮旅游是一件利国利民的好事，大家要共同支持海南国际旅游岛建设。”对习近平2013年4月在邮轮港所说的话，三亚凤凰岛国际邮轮港发展有限公司董事长曾宪云至今记忆犹新。“总书记视察以后，我们加快了邮轮港二期工程的筹建步伐，目前二期项目已建成两个15万吨级码头。”曾宪云说。

那一天，习总书记留下殷殷期待：“海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。”

服务业发展是衡量一个国家和地区进步程度的重要标志。从服务业比重来看，发达国家平均超过70%。2012年，海南服务业比重为46.9%，虽然高于全国平均水平，但与建设国际旅游岛的要求相比仍然偏低。

面对经济结构和产业结构单一、服务业结构不合理的状况，海南需要重新审视自身的产业转型发展之路。

2015年，时任省长的刘赐贵主持召开省政府专题会议，决定用一个月左右的时间对适合发挥海南优势、符合可持续发展定位的十二个产业进行研讨，在守住生态底线的前提下加快培育新的增长点，进一步发展壮大符合海南发展定位的产业，使我省产业结构在“十三五”能够真正优化。

这是海南以战略思维和战略眼光，跳出全岛，放眼全局谋一域，把握形势谋大事，聚焦经济新常态，科学把脉产业发展的积极探路。

“把海南建设成国际旅游岛，一个重要内涵是通过结构调整发展区域特色经济”，对照习总书记提出的这句话，海南积极谋划产业转型发展之路。

中央经济工作会议指出，振兴实体经济是供给侧结构性改革的主要任务。刘赐贵多次强调，就我省来讲，落实中央的决策部署、推进供给侧结构性改革，就是要按照下气力培育壮大以现代服务业为主体、以实体经济为支撑的十二个产业。

棋眼落子，盘活全局。

海南近年来着重培育壮大旅游业、热带高效农业、互联网、医疗健康、金融保险、会议展览、现代物流、油气、医药、低碳制造、高新技术教育文化体育等十二个重点产业，推进传统产业转型升级，加快新兴产业成长壮大。

省第七次党代会提出，深化供给侧结构性改革，提升供给质量和效率，培育壮大十二个重点产业，打造海南经济升级版。

在具体目标任务的部署上，不一味地追求经济总量规模上的扩张，而是把

工作重心放在产业结构升级和经济转型、改善民生、保护生态、社会治理等内容上。

今年上半年，海南十二个重点产业增加值增长10.7%，快于GDP增速3.3个百分点，对经济增长贡献率达101.5%，服务业比重提高到57.3%。其中旅游业、会展业、现代金融服务业等产业均实现两位数增长。

这十二个重点产业，在《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》中都有安排。在推进产业发展中，海南坚定朝着一流国际旅游岛的目标进发。

党的十八大以来，习总书记围绕经济问题发表了一系列重要讲话，对当前中国经济发展作了系统阐述，对新常态下推动经济发展提出系统要求。

从“中国经济呈现出新常态”，到“要加大供给侧结构性改革力度”，从以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”来阐明“调结构、转方式”的重要意义和方向路径，到“要做好加减乘除”……在习总书记繁忙的足迹中，总能找到他对经济发展的深邃思考。

因领悟而汲取养分，因奋斗而收获甘甜。

结合发展实际，海南积极在“做加减法”中抉择产业，在“扬长补短”中集聚动能。

房地产“一业独大”，经济基础薄弱，抗风险能力偏弱，是海南经济发展的老大难问题。

改变这一状况，需要壮士断腕的决心。

海南坚定不移实施“两个暂停”政策，还出台限购等一系列措施推进房地产去库存、调结构、提品质，一系列“减法”相继推行。

“没有一个纯房地产项目，是我们这次招商的一大亮点。”在2017海南综合招商活动上，海口市商务局负责人说。

在集约、集群、环保、园区化、高技术发展产业方面，仍面临不少艰巨任务。海南积极完善路、光、电、气、水“五网”现代化基础设施，建设旅游园区、高新技术及信息产业园区、物流园区、临空产业园区、工业园区、健康教育园区六类产业园区，发挥产业园区发展资金杠杆作用，推动生产要素、重大项目、骨干企业向园区集聚，提高单位面积投资强度、产值和税收，并实行“飞地经济”政策，加快重点园区建设步伐。

绿水青山就是金山银山，海南产业发展大门只为志同道合者敞开。

“使最好的资源吸引最好的投资”，这是海南对“生态颜值”的自信，也是海南的“择偶宣言”。

“我们坚持以人民为中心的发展思想，就是要用最好的生态环境，吸引最好的投资者，让全省人民乃至全国人民共享良好的生态环境所带来的福祉，真正把绿水青山变成金山银山。”刘赐贵说。

海南省办经济特区以来规模最大、内容最丰富、产业针对性最强的综合招商活动——2017海南综合招商活动，每一个环节都秉持“绿色招商”理念，对所有项目多轮筛选、严格把关、优中选优。

海南对十二个重点产业恰如其分地定位，对一个个具体项目近乎挑剔地把关，不仅赢得了投资者尊重，更赢得了一批谋划未来产业发展的“同行者”。

2017海南综合招商活动期间，省政府分别与百联集团、中国通信服务股份

有限公司、华为技术有限公司等单位签署战略合作框架协议9个；市县区政府及园区分别与企业签署投资合作协议296个，协议投资额4897亿元。

腾讯、新浪、金山云等一批互联网企业进军海南，博鳌乐城国际医疗旅游先行区成美国际医学中心、一龄生命养护中心等重点医疗健康项目开业，阿里巴巴文娱集团、爱奇艺等文化领军企业在海南设立区域总部。

作为岛屿型经济体，开放是海南发展的生命线，是海南发展的强大动力。

“以服务贸易创新发展试点为契机，重点扩大旅游、教育、文化、医疗健康等领域开放……”省第七次党代会报告对海南开放型经济提出了明确要求。

当前，海南积极加快推进博鳌乐城国际医疗旅游先行区等建设，通过改革创新不断释放发展活力；服务贸易创新发展试点全面铺开……

习总书记在今年举行的“一带一路”国际合作高峰论坛上强调，将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路。而旅游外交以其独特的综合优势，已走向国家外交前沿，在“一带一路”建设中，旅游应当而且可以大有作为。

海南积极加强与东南亚国家的交流与合作，从政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通方面全力推进，并把“积极争取泛南海旅游经济合作圈成为国家战略”写入省第七次党代会报告。

“服务型开放型生态型经济”，这是海南着力推动的“款型”；“更高质量、更有效率、更加公平、更可持续”，海南时刻牢记，扬帆远航。

“看到我省全域旅游示范省创建工作进展不平衡，还存在一些短板，有丧失先发优势的危险，切实增强‘不进则退、慢进也是退’的危机感。”在近日举行的全域旅游示范省创建工作推进会上，沈晓明对全省全域旅游创建工作进行再动员、再部署。

2015年在浙江乌镇举行的一次会议上，习总书记提及曾帮助乌镇策画，支持乌镇古建保护、旅游开发，还提到“智慧旅游”。言语之中，显现出对促进文化和旅游业融合的关切、对提升旅游服务质量的期待。在推进全域旅游、“美丽海南百镇千村”建设中，海南积极推进自然与人文的有机结合。

海南大力推进“美丽海南百镇千村”建设，吸引社会投资高水平建设，与旅游度假区、景区、产业园区融合互动，促进群众长远可持续增收，打造宜居宜业宜游宜养的美丽家园。目前，我省已有200多个美丽乡村建成，40个星级美丽乡村被命名授牌。

习总书记深刻洞悉海南旅游发展优势与不足，明确要求发展高水平旅游业，要抓硬件，更要抓软件，特别要提高服务质量、推进精细化管理，以优质服务赢得旅客的笑脸和称赞，赢得持久的人气和效益。

——习近平

发展高水平旅游业，要抓硬件，更要抓软件，特别要提高服务质量、推进精细化管理，以优质服务赢得旅客的笑脸和称赞，赢得持久的人气和效益。

在海南的发展历程中，不少溢美之词相伴。然而，发展并不仅有美誉，还有成长的烦恼。

习总书记深刻洞悉海南旅游发展优势与不足，明确要求发展高水平旅游业，要抓硬件，更要抓软件，特别要提高服务质量、推进精细化管理，以优质服务赢得旅客的笑脸和称赞，赢得持久的人气和效益。

破题之路，不会平坦。离“高水平”有多远，需要的付出就有多少。

“要充分发挥海南生态环境和政策优势，积极承接国内外需求，加快创建全域旅游示范省，落实‘国际旅游岛+’行动计划，‘点、线、面’全方位推进，全面提高旅游等服务业供给质量……”省第七次党代会对“高水平发展以旅游业为龙头的现代服务业”作出了全面部署和安排。

针对发展中的症结问题，海南逐一寻求破解之道。

随着大众旅游时代的兴起，景点旅游模式已经不能适应旅游业发展和游客的需求，这就要求旅游业必须要从景点旅游模式向全域旅游模式转变。

2016年，海南被确定为全国首个“全域旅游创建示范省”。

“推进全域旅游，把全省作为一个大景区来打造，是落实习近平总书记‘以国际旅游岛建设为总抓手’殷切嘱托的具体行动，是实现‘十三五’期间‘把海南建设成为全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂’三大愿景的迫切需要。”刘赐贵强调推进全域旅游的重要性。

抓住率先在全国开展省域“多规合一”改革的契机，海南把全岛作为一个大景区来规划建设。

一年多来，海南以“点、线、面”入手，全面启动全域旅游创建工作，全面贯彻五大发展理念、推进供给侧结构性改革，在为全国探索经验、作出示范的同时，形成了旅游产业发展的合力，有效促进海南旅游转型升级。

日月同辉满天星，全省处处是景区。博鳌、潭门、福山、龙楼等结合了自然和人文禀赋的风情小镇与各大景区交相辉映；北仍村、什寒村、中廖村等美丽乡村成片开花，形成“大珠小珠落玉盘”之姿。

习总书记去年在宁夏考察时说，“发展全域旅游，路子是对的，要坚持走下去。”这既是对宁夏的肯定，更是对全国全域旅游工作的肯定。

“政策千条万条，不落实就等于白条”，全域旅游建设亦是如此。前进的路上，也会出现“起个大早，赶个晚集”的状况。

“看到我省全域旅游示范省创建工作进展不平衡，还存在一些短板，有丧失先发优势的危险，切实增强‘不进则退、慢进也是退’的危机感。”在近日举行的全域旅游示范省创建工作推进会上，沈晓明对全省全域旅游创建工作进行再动员、再部署。

2015年在浙江乌镇举行的一次会议上，习总书记提及曾帮助乌镇策画，支持乌镇古建保护、旅游开发，还提到“智慧旅游”。言语之中，显现出对促进文化和旅游业融合的关切、对提升旅游服务质量的期待。在推进全域旅游、“美丽海南百镇千村”建设中，海南积极推进自然与人文的有机结合。

海南大力推进“美丽海南百镇千村”建设，吸引社会投资高水平建设，与旅游度假区、景区、产业园区融合互动，促进群众长远可持续增收，打造宜居宜业宜游宜养的美丽家园。目前，我省已有200多个美丽乡村建成，40个星级美丽乡村被命名授牌。

海南大力推进“美丽海南百镇千村”建设，吸引社会投资高水平建设，与旅游度假区、景区、产业园区融合互动，促进群众长远可持续增收，打造宜居宜业宜游宜养的美丽家园。目前，我省已有200多个美丽乡村建成，40个星级美丽乡村被命名授牌。